

有传统的文艺活动,还有时尚的健身娱乐 高桥打造文化礼堂示范线 建设乡村振兴的精神家园

8月25日下午1时30分,高桥镇七岁学童开蒙礼活动在民乐村文化礼堂举行。活动分10个环节,其中包括整装洗礼、瞻仰孔子行大礼、感谢师长、敬奉亲恩等。在高桥,因为文化礼堂的存在,类似的活动几乎每天都在上演……

如果来到高桥镇芦港村文化礼堂,又是另一番其乐融融的景象。文化礼堂人头攒动,图书室里孩子们在津津有味地“啃书”,健身房里,跑步机、登山机、动感单车早被一抢而空,在村史展区,大家了解着这个村落的前世今生……“坚持以村民需求为导向,实用管用为目标,这里已经成了全村最具人气的地方。”芦港村文化礼堂管理员陈冲菊告诉记者。



□ 记者 边城雨
通讯员 徐静

- ① 芦港文化礼堂外景
 - ② 8月25日民乐村文化礼堂开笔仪式
 - ③ 芦港文化礼堂村民在健身
- 均由受访者供图



让村民们 享受美好生活

引入社会力量,探索市场化运行机制也是高桥文化礼堂的一大特色。如芦港村文化礼堂引入第三方体育公司,在充分了解村民健身需求的基础上,让利于村民,本村村民只需要花280元就可以得到全年的健身体验,还能参加各类健身比赛;慢山音乐工厂加入到服务文化礼堂的日常培训和配送节目中,引导各地自我管理、自我发展,把“政府包办”变成“民间主办”。

如何才能让文化礼堂节目丰富多彩,群众喜闻乐见,高桥镇也是下足了功夫,采取多方联动、多元融合,提升文化礼堂的品位。从去年开始,他们与海曙区文联进行为期三年的深度合作,组织文艺家协会与文化礼堂结对共建,帮助村里培养书画骨干,组织文艺精品乡村题材创作展览。和宁波财经学院、万盛文创园等优势互补,发挥联动效益。与文创行业相融合,利用高桥镇独特的“一园一城四院五馆”文化产业集聚的特点,举办“我们的节日”、原创诗歌诵读、非遗传承展示等活动,在活动中挖掘乡贤文化、民俗文化等传统文化,增强老百姓的文化自信和对村落文化的归属感、自豪感。

“高桥镇文化礼堂建设工作走在全区前列,此次礼堂文化示范线的启动是一次新的探索,为全区各地文化礼堂‘建管用育’工作开展提供了借鉴。”海曙区委宣传部相关负责人表示,礼堂文化示范线建设,将更好地发挥农村文化礼堂在延续乡土文脉、承载美丽乡愁、凝聚家国情怀、唤醒文化自觉的主阵地作用,更好地服务于乡村振兴,让乡风文明在新时代焕发出新气象。

红红火火的文化礼堂吸引了市区各大活动、项目来落地。1月25日,2019宁波文化科技卫生“三下乡”活动启动仪式和“我们的村晚”来到蒲家村文化礼堂,以“美丽家园·美好生活”为主题,营造浓浓的“年味”、“乡土味”、“文化味”。宁波市音乐家协会走进芦港村,结对建设基层服务示范点,为文化礼堂送上培训、演出。“一人一艺·乡村计划”走进红心,礼堂为村民呈上一台精品节目;礼赞新中国、奋斗新时代,海曙区第八届微型党课决赛以小见大、见微知著,激情燃爆红心文化礼堂,让广大群众在家门口感受文化的魅力和温度。

根据自身特色 形成品牌

记者了解到,高桥镇的文化礼堂建设起点高、氛围浓、活动多。据统计,自2013年以来,高桥镇已相继建成11家农村文化礼堂,今年在建4家文化礼堂,这些文化礼堂已经成为村民文化生活必不可少的一部分。

据了解,各村文化礼堂根据自身的特色,在开展常规性活动的时候,结合村情形成自己的品牌。高桥会的复兴为一村一品打下坚实的基础,新联村是八百年高桥会的出发点,文化礼堂把“高桥会”搬进乡村记忆馆再现当年场景;石塘村的高桥会系列舞龙、马灯、大头娃娃等民俗表演深受群众欢迎,经常受邀到市区进行文化走亲;芦港村的书香与韵动、民乐村的学童启蒙礼、新庄村的新年祈福礼、长乐村的立夏民俗活动、新联村的门球邀请赛等均有自己的特色,提升群众的文化民生幸福指数。

近年来,高桥镇按照区委宣传部的部署要求,坚持“建管用育”一体化发展,大力推进农村文化礼堂高质量建设和高品质发展,将文化礼堂打造成为高桥乡间教育的“大课堂”、乡风文明的“大礼堂”和凝心聚力的“大会堂”。数据显示,目前,高桥镇有五星级文化礼堂2家、四星级文化礼堂1家。

“在此基础上,我们通过整合运河文化、梁祝文化、博物馆文化等各类资源,把文化礼堂里的主题培训、民俗传承展示、村落文化特色培育、农村文明创建等各项工作‘串珠成链’,集聚资源,共建共享,打造‘浪漫水乡·大爱高桥’礼堂文化示范线,进一步提升农村文化礼堂作为农村文化综合服务体的新平台作用。”高桥镇宣传工作负责人介绍。

是美丽乡村的 重要组成部分

记者发现,高桥的文化礼堂不但在建设别具一格,在文化活动的设置中也别出心裁,与农办、城建、旅游等部门合作,将文化礼堂建设与乡村振兴、小城镇环境综合整治及提升美丽乡村形象、打造旅游精品线工作结合起来,做到一村一品、一堂一特色。如民乐村文化礼堂主推现代乡村的祥和安乐风貌,大气古朴的文化礼堂和周围环境融合,成功创建3A级景区村庄;省级历史文化名村新庄村对民国历史建筑耕学学堂进行了保护性修缮,文化礼堂新多一个活动阵地;新联村对礼堂重新进行了装修,配备优质的舞美设备,为村民活动提供更好的场地设施。

文化礼堂建设规划先行、科学布局,采取新建、改建相结合的方式。新建的民乐、长乐、新庄、宋家漕、梁祝、蒲家文化礼堂,综合面积都不少于1000平方米,功能齐备,在设计、布局上都讲求前瞻性;改建的芦港、新联、石塘村、秀丰、红心文化礼堂,不断优化布局,凸显实用性实效性。今年新建的高桥村文化礼堂,围绕运河聚落突出千年古桥、大西坝、高桥老街等历史文化元素,其他改建的村以更好服务群众为基点,对原来的老礼堂、讲堂、文化公园进行整修再利用,结合村落特色再提升。高桥的文化礼堂均建立理事会,组织开展星级评定,落实文化礼堂奖励资金,按照场地建设、活动场次、规模、效果等实行补助,使活动常态有序。